Метод проектов как инструмент формирования 
рефлексивных умений обучающихся
I. Вся аудитория делится на 5 групп.
Слайд 1 Проведение эмоциональной рефлексии «Одним словом» на начало мастер класса. Из списка слов участники выбирают слово, подходящее для их эмоционального состояния на данный момент.
Прежде чем начать нашу мастерскую, поделитесь, пожалуйста, своим эмоциональным состоянием на данный момент. Какое из этих слов подходит для его описания? Возможно использование слова, которое не выведено на слайд. Скажите почему? Какова причина данного чувства? 
Далее перейдем непосредственно к занятию. Посмотрите на слайд и скажите, согласны ли вы с этим высказыванием? Какие люди нужны современному обществу? Проблема самооценки является одной из наиболее сложных, но интересных, т.к. связана с перспективами развития человека и общества в целом. Нужна ли особая работа для развития рефлексивных умений? Одним из инструментов формирования и развития рефлексивных навыков и умений является проектная деятельность. 
Слайд 2 Эпиграф «Тот, кто сумел провести рефлексию своей деятельности, тот и получит преимущества в движении вперед». 
II. А теперь давайте вспомним, что такое проект. (записываю все, что предлагают участники, занимаю пол доски).
Проведение мозгового штурма с понятием «проект» (нужна доска и маркер).
III. Вспомнили некоторые характеристики проекта. Далее ваша задача расставить 5 этапов проекта в правильной последовательности. На выполнение задания вам дается 2 минуты.
Каждой группе раздаются карточки со словами ПРОБЛЕМА, ПЛАНИРОВАНИЕ, ПОИСК ИНФОРМАЦИИ, ПРОДУКТ, ПРЕЗЕНТАЦИЯ. Участникам необходимо расставить их в правильном порядке.
Слайд 3 На слайде отображена правильная последовательность 5 П. Все проверяют правильность выполнения задания.
IV. Справились с первой задачей, следующая заключается в следующем: я раздам вам предложения и словосочетания. Необходимо соотнести этап проекта и эти предложения, т.е. его характерные черты. К каждому этапу относится 3 предложения (5 минут).
Давайте проверим правильность выполнения задания. 
ПРОБЛЕМА
Отсутствие урн для мусора в парке города Куйбышева.
Формирование зависимости детей от компьютерных игр. 
Формирование нравственных ценностей у детей.
ПЛАНИРОВАНИЕ 
Выбор темы исследования.
Обсуждение цели, задач и гипотезы проекта.
Выделение основных понятий темы.
ПОИСК ИНФОРМАЦИИ
Ознакомление с литературой.
Выбор материала, методов для проведения теоретического и практического исследования.
Описание этапов проведения исследования.
ПРОДУКТ   
Буклет, словарь, справочник, заочная экскурсия, литературный календарь
Инсценировка, исполнение музыкального произведения, компьютерная анимация, газета, журнал, коллекция, модель, путеводитель.
Макет, чертеж, веб-сайт, блог, виртуальная экскурсия, видеоролик.
ПРЕЗЕНТАЦИЯ
Публичная защита проекта.
Подведение итогов.
Конструктивный анализ выполненной работы.
V. А вы знали, что помимо этих 5 П проекта существует еще и шестое?
Слайд 5 Шестое П – ПОРТФОЛИО. Одной из составляющих портфолио является рефлексия. 
Скажите, что такое рефлексия? 
VI. Двигаемся дальше. Сейчас каждая группа возьмет 1 этап проекта. Распределим. 1-проблема, 2-планирование, 3-поиск инфо, 4-продукт, 5-презентация. Необходимо продумать 5 вопросов, отражающих рефлексию деятельности обучающихся (средний этап обучения).  Условие 1 – это должна быть индивидуальная рефлексия ученика. Применяется прием критического мышления «толстые и тонкие вопросы». Условие 2 – применение только «толстых» вопросов! 
Каждая группа зачитывает свои вопросы, при необходимости обсуждаем, делаем выводы.
VII. Слайд 6 Подведение итогов мастер класса. Преимущества использования метода проектов для формирования рефлексивных умений и навыков обучающихся.
Таким образом, отметим основные положения нашего мастер-класса.
VIII. Слайд 7 Рефлексия «Все в твоих руках». 
Наступило время подвести итог всего сегодняшнего мероприятия. Предлагаю обвести свою руку на листочке бумаги. Посмотрите на слайд. На слайде нарисована рука, где каждый палец отвечает за определенное умение (мизинец – для меня было недостаточно; безымянный палец – моя оценка психологической атмосферы на семинаре; средний палец – мне было трудно, мне не понравилось; указательный палец – по этому вопросу я получил конкретную рекомендацию;  большой палец – для меня было важным и интересным). Напишите, что вы можете сказать по каждому вопросу.
 Участники мастер класса рисуют свою руку и подводят итоги своей работы на семинаре. Желающие зачитывают результаты. Все «руки» собираются и вывешиваются на доску (нужны магнитики). 
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